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Jornalistas que escrevem sobre ciência sem nenhum conhecimento do método científico, apresentadores de TV que não sabem a diferença entre ciência e pseudociência (e nem querem saber), matérias escritas sem que o autor tenha feito o menor dever de casa, programas de entrevistas que cedem espaço a mistificações de todo tipo, debates viciados onde o racionalismo faz apenas figuração, reportagens feitas para polemizar e aumentar a audiência ou a venda nas bancas, entrevistas no rádio para vender terapias que não funcionam, fofocas envolvendo artistas e pessoas públicas -- descaso, despreparo e ação deliberada. Esse é o “lado negro da força” da comunicação de massa, da mídia e que, por ironia do destino, atrai milhares de expectadores, ouvintes e leitores. 

Jornais, rádios e televisões podem também dar mais espaço aos problemas específicos da população mais necessitada, mostrando as dificuldades que ela enfrenta para obter justiça, ou ainda apresentar debates, documentários  e questões específicas que possam contribuir com o aprendizado e o bem-estar da comunidade. Esse é o lado da “aliança rebelde”.
A comunicação de massa também envolve estudos sobre as necessidades e satisfações pessoais que levariam as pessoas a adquirir algum produto. Isso, sob um aspecto resumido, é marketing, que proporciona retorno rápido. 

Criatividade, marketing, propaganda subliminar, ciência, pseudociência, fofoca, mentira, mistificações, propaganda boca-a-boca etc são veiculados no dia-a-dia a todo instante. E esse é o tema do nosso simulado: comunicação de massa. Bom divertimento e análise crítica.

( Equipe de Ciências da Natureza e matemática
11) 
“Há Comunicação Intercelular em Tecido?”

Se misturarmos e cultivarmos células hepáticas (do fígado) e células renais (dos rins) em um meio líquido mantido sob leve agitação, observaremos dois aglomerados celulares: um somente com células hepáticas e o outro com células renais. Em princípio, as células estavam individualmente isoladas e misturadas, entretanto, como foram mantidas em movimento, chocaram-se ao acaso. As células do mesmo tipo aceitaram-se mutuamente, aderiram-se umas às outras, formando um tecido. Este experimento mostra que as células são capazes de se identificar e este reconhecimento depende da superfície celular.

Como ocorreria este reconhecimento?

As células comunicam-se através de sinais químicos. Há três tipos de comunicação:

1. Em nosso organismo há regiões -as glândulas- que sintetizam substâncias denominadas hormônios. Estes são lançados no sangue. Cada hormônio atua apenas sobre alguns tipos de célula. Na superfície da célula -a membrana- encontramos proteínas onde estes hormônios se encaixam e se fixam. Estas proteínas são denominadas, por este motivo, de receptores hormonais.

2. Há substâncias que são liberadas nas terminações de células nervosas, nas sinapses. Você já deve ter levado um choque, um susto e já sentiu dor. Como isso ocorre?

Todo estímulo que você recebe, é conduzido ao sistema nervoso central e a resposta volta ao lugar de onde se originou o estímulo. Sua condução só ocorre porque na extremidade de cada célula que compõe o sistema nervoso, são liberadas substâncias - neurotransmissores- que levam o estímulo de um neurônio (célula nervosa) a outro.

3. Há substâncias sintetizadas por células vizinhas e possuem ação rápida e local. Assim, uma célula exerce, também, ação sobre outra. 

Podemos observar que as células semelhantes agrupam-se, constituindo os tecidos.

(JUNQUEIRA, L. C. & CARNEIRO, J. Biologia Celular e Molecular. 5ª ed. Rio de Janeiro, Guanabara Koogan S. A.,1991, com adaptações.)
Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1)A adesão entre as células citadas ocorreu através do contato entre as paredes celulares.

C (2)Existem hormônios de natureza lipídica.

E (3)O aumento da temperatura do meio pode alterar a função dos receptores de hormônios. A diminuição da temperatura, entretanto, certamente não promoveria qualquer alteração.

C (4)Enzimas que trabalham nas células renais, certamente trabalham com a mesma eficiência no fígado, uma vez que o pH de todos os órgãos é o mesmo, considerando-se que estes fazem parte de um mesmo indivíduo.

C (5)A membrana plasmática apresenta constituição lipoprotéica.

C (6)A água presente no meio pode penetrar a célula se este for hipotônico em relação à célula.

12)
Na rua onde moro existe uma antena para captação de telefones celulares, com 40 metros de altura. Agora, uma das empresas de telefonia móvel pretende instalar outra. Gostaria de saber se tais instalações são permitidas por lei em área residencial e se trazem riscos à saúde?

Cláudio, Taguatinga 

Quanto maior for a distância das antenas das residências, menor será a exposição aos campos eletromagnéticos causada pelas radiações do tipo microondas, usadas no sistema de telefonia celular. A rigor, a distância mínima recomendada é de quatro metros da antena, até porque estes equipamentos estão fixados nas torres de metal, que as mantém distantes das residências. 

Quanto à instalação de novas antenas na região, deve-se observar se estas não irão provocar as chamadas interferências eletromagnéticas nos equipamentos eletrônicos existentes na área, sejam eles das residências (televisão, aparelhagem de som, forno de microondas), comércio e até mesmos de centros médicos (aparelhos de ressonância magnética, ecografias e tomografia computadorizada, entre outros). Neste caso, possíveis interferências podem prejudicar a aplicação e os resultados de alguns exames realizados. 

Com relação aos efeitos à saúde, ainda não há evidência científica que comprove danos à saúde do público que reside em áreas próximas a antenas transmissoras. O que se sabe até agora é que exposição a altos campos eletromagnéticos, no caso microondas, pode causar prejuízos à saúde. Nesse caso, as pessoas que trabalham na manutenção dessas antenas são as que correm mais riscos. É importante ressaltar que esses profissionais devem adotar medidas de segurança no trabalho, com vistas à redução da exposição ocupacional. (Consultório Saúde. Correio Braziliense -  Brasília, quinta-feira, 21 de setembro de 2000).

De acordo com o texto, julgue os itens.

C (1) Sendo r = 4m, podemos dizer que o Lugar Geométrico dos pontos que melhor representaria a distância mínima recomendada entre uma antena A e as residências R1, R2,...,Rn seria C (A,r).

E (2) Caso uma empresa de telefonia móvel resolva instalar uma outra antena A2 a uma distância d < 4m de A1, considerando que a distância mínima recomendada (r1 = r2 = 4m) entre as residências e as antenas deve ser respeitada, podemos afirmar que existe apenas um ponto que dista r1 de A1 e r2 de A2.

C (3) Se uma residência R, localizada uma distância d < 4m de uma antena A, possui um forno de microondas que emite ondas eletromagnéticas num raio r < 2m, podemos afirmar que sempre existirá um ponto X que diste r de R e 4m de A.

13)
Certas propagandas que recomendam alimentos encontrados em supermercados destacam que aquele produto é saudável por ser natural, isento de química. Sabemos que esta afirmação é falsa, pois todos alimentos possuem elementos químicos. Os alimentos industrializados fazem uso dos aditivos químicos que possibilitam ao homem uma alimentação mais sadia, segura e higiênica. A ameaça do botulismo, comum em décadas passadas, foi praticamente banida. Hoje os alimentos podem ser guardados por longas datas, mesmo sem refrigeração. Com um rígido controle de toxidade, foi possível se estabelecer uma estreita relação entre a química e os alimentos: os sabores foram realçados, as aparências melhoraram e os micróbios morreram. Os químicos trabalham incessantemente para o aumento do conforto humano; este campo, dos aditivos alimentares, é apenas uma das inúmeras áreas de atuação de nossos profissionais.

Agora julgue os itens que se seguem usando conhecimentos do texto e conhecimentos correlatos.

C (1) A propaganda “Sem aditivos químicos” é enganosa, pois leva a crer que a química significa não saudável, algo artificial.

C (2) Sem os aditivos químicos os alimentos poderiam apodrecer mais rapidamente, prejudicando o seu comércio.
C (3) Os flavorizantes são aditivos químicos que alteram o odor e o paladar dos alimentos, sendo encontrados nos ingredientes presentes da Coca-Cola ligth, por exemplo. Então podemos concluir que a Coca-Cola é uma mistura, pois possui mais de uma substância em sua composição.
E (4) A cor de um alimento, por exemplo, influencia diretamente na percepção do sabor e da qualidade do produto. Os corantes sintéticos são solúveis em água. O corante chamado de “Índigo Carmine” é tóxico em altas concentrações, mas nos alimentos a dosagem usada é baixa. Sabe-se que a solubilidade deste corante a 20ºC é de 15 mg em 100 mg de água. Em 600 mg de água a 20ºC o total da solução chega a 700 mg. 
C (5) Um dos aditivos mais utilizados é o nitrito de sódio, NaNO2. Ele é um excelente antimicrobial e está presente em quase todos os alimentos industrializados a base de carne. O problema é que existem estudos que evidenciam que, no estômago, o nitrito de sódio pode se transformar em metabólitos carcinogênicos como as nitrosaminas. Este processo de transformação consiste em um fenômeno químico. 
Texto CNM-I - questões 14, 15, 16 e 30

“Influência dos meios de comunicação”

A televisão tem sido um importante meio de comunicação. Aliás, atualmente tem sido difícil identificar até que ponto esta reflete os acontecimentos da sociedade ou “dita as regras”  do que devemos fazer. Mensagens subliminares nos induzem a comprar produtos divulgados em comerciais. Veja os exemplos:

Quem não gosta de tomar guaraná enquanto come pipoca?

Quando os primeiros filmes eram lançados em telas de cinemas, passavam-se propagandas que mostravam pessoas ingerindo coca-cola prazerosamente... Não é necessário dizer  que ocorreu um aumento do consumo desta bebida! As cores dos rótulos deste refrigerante ressaltam o vermelho, relacionado ao calor, e a cor preta (considerada fria) que sugere ação refrescante em dias quentes. 

Nas propagandas de calçados para a prática de esportes, as qualidades do tênis são devidamente exploradas. Por exemplo: uma pessoa que percorre determinada distância poderia gastar menos tempo, uma vez que o tênis X diminui o atrito, é mais leve e ao mesmo tempo em que protege os pés do esforço da corrida, o tênis também permiti que o corredor desenvolva o máximo do seu potencial. Esse tipo de calçado é projetado para absorver até três vezes o peso do corpo no momento do impacto. A flexibilidade na parte frontal do solado é indispensável, porque melhora a aderência, aumenta a sensibilidade e o conforto. Já a parte central do solado precisa ser rígida para garantir estabilidade. Esse é um conceito fundamental para que o corredor desenvolva velocidade. Se você não confiar na estabilidade do seu tênis, não vai se sentir (e nem vai estar de fato) seguro para correr cada vez mais rápido. 
E a formação das imagens? Tanto no cinema, quanto na TV, observa-se imagens mais nítidas e se você observar com atenção, há uma diferença temporal entre o som que escutamos e as palavras pronunciadas: parece que ouvimos primeiro e as palavras são pronunciadas depois... Essa diferença está cada vez menor devido aos avanços tecnológicos.

14)
De acordo com o texto CNM-I, julgue os itens.

E (1)A ingestão excessiva de coca-cola não aumenta as chances de ocorrência de gastrites, uma vez que o estômago possui um revestimento que o protege do excesso de acidez.

C (2)Durante a corrida acontece aumento da temperatura corporal que pode ser controlada, também, pelo suor.

C (3)Durante a corrida, alguns atletas podem apresentar câimbras causadas pela deficiência de íons cálcio.

E (4)Ossos têm maior atividade metabólica do que músculos. 

15) 
A partir do texto CNM-I e de acordo com as Leis da Mecânica Clássica, julgue os itens.

E (1) O texto infere que o tênis X diminui o atrito. Isto indica que esse calçado será melhor que os demais, visto que a força de atrito entre as superfícies em contato, sempre se opõe ao movimento dos corpos.

E (2) Com relação ao item anterior, uma pessoa calçada com o referido tênis exercerá, durante uma caminhada, no chão uma força cuja direção é perpendicular ao solo.

C (3) Uma pessoa está assistindo a uma sessão de cinema no Drive-in situada a 500 m da tela de projeção. Considerando que a imagem chega imediatamente aos olhos dessa pessoa,  podemos afirmar que, sendo o módulo da velocidade do som no ar igual a 330 m/s, o intervalo de tempo decorrido para que ela possa ver a imagem e ouvir o som é de aproximadamente 1,52 s.

E (4) Em filmes como “Matrix” e “As Panteras”, algumas cenas de ação são apresentadas em câmera lenta onde é possível ver, com riqueza de detalhes os efeitos especiais. Para tanto, as imagens que são gravadas em tempo real são reproduzidas lentamente, isto é, com velocidade reduzida. Por exemplo, uma cena de ação é filmada em tempo real com uma velocidade escalar média de 50 quadros por segundo. Ao ser reproduzida em câmera lenta sua velocidade escalar média se reduz para 15 quadros a cada segundo. Se em câmera lenta a cena tem duração de um minuto, então podemos afirmar que o tempo real de filmagem da cena é de 36 s.

16) 
A partir do texto CNM-I e de acordo com as Leis da Dinâmica, julgue os itens.

C (1) Na física, o conceito de velocidade expressa a relação (razão) entre o espaço percorrido e o intervalo de tempo utilizado. Esse conceito se confunde com a noção de rapidez que temos em outros campos do conhecimento. Por exemplo: a rapidez das informações que os meios de comunicação despejam sobre nós diariamente. Essa rapidez expressa a razão entre o volume de informações produzidas e o tempo que elas levaram para serem processadas.

C (2) Se o atrito entre a sola do tênis, descrito no texto, e o chão fosse nulo, caminhar com esse calçado seria impossível.

C (3) A intensidade da força de atrito entre o chão  e o solado de um tênis quando um atleta está correndo é maior do que quando ele está andando.

E (4) Quanto mais macio for o solado de um calçado menor será a força peso que se exerce no chão.

17) 
Numa certa cidade existem duas empresas de TV por assinatura prestando serviços, ambas com a mesma qualidade e mesma programação. A empresa “Imagem” cobra uma taxa de inscrição de R$ 84,00 e uma taxa mensal de R$ 42,00. Já a empresa “Vídeo”, cobra a inscrição a R$ 42,00 e a manutenção mensal a R$ 56,00.

Considere que o custo do serviço de cada  uma das tv’s é dado,  então, por  uma  função  do  tipo    C(m) = inscrição + m . taxa, onde m é o número de meses transcorridos desde a inscrição.

C (1) Se uma pessoa contratar a  empresa Imagem, irá  pagar R$ 294,00, até  o quinto  mês de assinatura.

C (2) Se uma pessoa deseja utilizar os serviços de uma dessas tv’s por exatos 3 meses,  então os preços das duas empresas são equivalentes.

C (3) Alguém está de passagem pela cidade mencionada no problema. Este alguém irá residir nessa cidade por apenas 2 meses.  Nesse caso é mais interessante contratar a empresa Vídeo.

E (4) As duas empresas apresentam a seus futuros clientes preços promocionais. A Imagem oferece desconto de 30% sobre a inscrição, e mantém a taxa mensal. A Vídeo, concede 20% de desconto na inscrição e também mantém a mensalidade. Nestas condições, para um período previsto de 3 meses, é mais  vantajoso contratar os serviços da Vídeo.

C (5) Se os descontos mencionados no item anterior forem estendidos às taxas mensais, os custos dos serviços das duas empresas serão praticamente  iguais para um  período de 1 mês e 19 dias.

18)
Em um edifício, da mesma cidade da questão anterior, residem 30 famílias. Nesse edifício 7 residências não utilizam os serviços de TV por assinatura. Sabe-se que 17 famílias residentes no edifico citado, utilizam os serviços da TV Vídeo enquanto que 11 lares são atendidos pela TV Imagem. De acordo com tais afirmações, julgue os itens.

C (1) 5 apartamentos do edifício citado, recebem os serviços das duas TV’s.

C (2) 18 famílias, naquele edifício, utilizam o serviço de apenas um dos canais de TV.

C (3) 6 das famílias residentes no edifício são assinantes exclusivos da TV Imagem. 

E (4) Existem, no edifício, menos do que 7 apartamentos  onde não  se tem TV  por assinatura.

C (5) 12 dos apartamentos do edifício recebem, apenas, o sinal da TV Vídeo.

Texto CNM-II – questões 19 e 20
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Pipoca  na panela, começa arrebentar...

Pipoca com sal, que sede que dá.

Pipoca e guaraná, que programa legal.

Só eu e você, sem peruar...

Quero ver pipoca pular...

Pipoca com guaraná...

Quero ver pipoca pular...

Pipoca com guaraná...

Quero ver pipoca pular...pular...

Sou louca por pipoca e guaraná.

19)
Pipoca é muito bom... mas engorda! Com base no texto CNM-II e na importância bioquímica dos carboidratos, julgue os itens.

C (1) Pipoca é rica em amido.

E (2) O milho, como todo vegetal, possui cloroplasto em todas as suas células. 

E (3) As células do milho sofrem hemólise, e por isto arrebentam.

C (4) A sede pode ser conseqüência de um desequilíbrio osmótico.

20) 
Com base no texto CNM-II e com auxílio de conhecimentos correlatos, julgue os itens.
C (1) Quando abrimos uma lata de guaraná, podemos ouvir o gás saindo da lata e ver a espuma que surge. Isso porque, ao abrirmos a lata, fazemos com que a pressão interna diminua, diminuindo assim a quantidade de CO2 dissolvido no refrigerante.

E (2) O conteúdo de uma lata de guaraná fechada representa um sistema homogêneo, formado por uma mistura constituída por duas fases.

E (3) Uma lata de guaraná gelada, quando aberta perderá energia para o meio, pois esta tende a adquirir a temperatura ambiente.

Texto CNM-III – questões 21 e 29

Ford Corcel


Ele foi a própria modernidade na forma de carro médio: era econômico, confortável, silencioso e andava bem.

Desenvolvido em conjunto com a Renault francesa, a influência dos designers brasileiros era evidente: o “V” da grade era o mesmo da Rural e do Aero. 

O Corcel estabeleceu um novo padrão para carros pequenos e médios nacionais: era silencioso, econômico e com nível de conforto surpreendente. Na parte mecânica, o motor 1.3 – mais precisamente 1.289 cc – tinha o sistema de radiador selado, uma novidade na época: o aditivo era misturado à água em um recipiente de vidro. Até então, os carros com radiador convencional exigiam constantes reposições da água evaporada. Tração dianteira já não era uma novidade para os brasileiros, que a conheciam dos DKW Vemag. Acostumar-se ao Corcel é muito fácil. 
A direção era leve, apesar de não ser hidráulica. Para soltar o freio de mão, no centro do painel, era preciso virar a alavanca no sentido anti-horário. No teste de QUATRO RODAS constatou-se que os 62 cv do motor proporcionavam máxima próxima dos 130 km/h.  A aceleração de 0 a 100 levava 23,6 segundos.. 

Sucesso de vendas, com quase 650.000 carros vendidos até 1977, seguiu sem grandes alterações por dez anos. Em 1978, a Ford fez a grande mudança. Totalmente reestilizado, ganhou o nome de Corcel II e a versão picape, a Pampa, e sobreviveu até 1986. (http://www2.uol.com.br/quatrorodas/reportagens/0402corcel.html) 

21) 
A partir do texto CNM-III e de acordo com as Leis de Newton, julgue os itens.

E (1) A tração dianteira no carro indica que o movimento do eixo das rodas dianteira é comandado pelo motor. Assim, ao acelerar o carro as rodas de tração “empurram” o chão para trás e, de acordo com a 3ª Lei de Newton, o chão exerce uma força nas rodas de tração de mesma intensidade e sentido oposto o que faz com que o carro se movimente. Essa força de contato exercida entre o pneu e o chão é denominada de  força de atrito dinâmico.

C (2) Se o Corcel leva 23,6 segundos para variar, de maneira uniforme, sua velocidade escalar de 0 a 100 km/h, podemos afirmar, que nesse intervalo de tempo a aceleração média imprimida será de aproximadamente
1,2 m/s2 e o espaço percorrido pelo carro será de aproximadamente 321 m.

C (3) O motorista do Corcel estará em repouso em relação a outro veículo que trafega com a mesma velocidade vetorial do Corcel.

E (4) O piloto de testes da revista “Quatro Rodas” dirigindo o Ford Corcel, pisa uniformemente no freio, quando o veículo atingiu a velocidade máxima de 130 km/h, imprimindo uma desaceleração que faz o carro parar em 15 s. Tendo o piloto 80 kg de massa e sabendo que nesse instante ele usava cinto de segurança, a intensidade da força com a qual esse piloto empurra o cinto será superior a 200 N.

22) 
As revistas X, Y e Z são publicadas por uma mesma editora. A assinatura da revista Y custa o triplo da assinatura da revista X e a de Z custa 2/3   da assinatura de Y.

Em uma promoção especial de assinaturas de suas revistas, com o objetivo de conquistar novos assinantes, a editora ofereceu 10%, 50% e 90% de desconto nos preços das assinaturas das revistas X, Y e Z, respectivamente, para aqueles que assinassem as três revistas. Com base nas afirmações julgue os itens.

 E (1) Se a revista x custa R$ 100,00 sem o desconto, então as três revistas custarão R$ 320,00.

E (2) Após os descontos, o preço da assinatura da revista  Z  será 120% maior que o da assinatura Y.

C (3) Uma pessoa que assina as três revistas, terá um desconto total inferior a 60% . 
23) Diariamente vemos vinculadas nos meios de comunicação propagandas que disputam os consumidores de bebidas alcoólicas. A guerra das propagandas de cervejas, muito bem elaboradas com pessoas bonitas e famosas e com refrões que já fazem parte da vida cotidiana de pessoas simples, tais como: “Amigo, traz uma Bavária” ou “Skol a cerveja que desce redondo”, só de ver os pingüins você já sabe que naquele local vende cerveja Antártica... Desta forma, para muitos brasileiros, festa é sinônimo de cerveja. Diversão, sinônimo de porre. Em alguns lugares criam-se festas de adoração à bebida alcoólica, tal como a Oktoberfest em Blumenau. No supermercado, qualquer criança pode sair com litros de uma substância tóxica e entorpecente: etanol, a droga legal. Isto tudo por causa da divulgação excessiva feita pelos meios de comunicação. O etanol (álcool presente nas bebidas alcoólicas) virou, como citado anteriormente, uma droga legal, mas você sabe o que é o etanol? O etanol (álcool etílico), CH3CH2OH, é um líquido incolor, inflamável, com um odor característico.  O ponto de fusão do etanol sólido é de –114,1°C e de ebulição e de 78,5°C. É menos denso que a água: 0,789 g/mL, a 20°C. Agora pense e responda: Você sabe o que a exposição prolongada a esta droga pode fazer com você? Seus principais efeitos, em curto prazo são, a perda de coordenação, fala arrastada, pupilas dilatadas, perda do autocontrole emocional. A exposição prolongada a esta droga causa destruição parcial do fígado e sistema nervoso, depressão respiratória, problemas de disfunção sexual (impotência e/ou ejaculação precoce), aumento do colesterol, doenças cardiovasculares, câncer, catarata e morte. Estima-se que, dentre os países desenvolvidos, o álcool seja um dos maiores causadores de morte. Sabendo de tudo isso, pense duas vezes antes de beber...

Com base no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) As bebidas alcoólicas podem ser classificadas como misturas.

E (2) Podemos separar o álcool das bebidas por meio de destilação simples.
E (3) Uma mistura de etanol e água consiste em um sistema heterogêneo com dois componentes e duas fases.
C (4) A 58 ºC o etanol está no estado líquido.
E (5) A 20 ºC uma massa de 20 g de etanol ocupa um volume exato de 23 cm3.
24) Em um rótulo de leite integral, lê-se:

Baseando-se no rótulo e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) Na preparação do leite em pó utilizamos a propriedade física da solubilidade, onde a água é o soluto e o leite em pó é o solvente.

E (2) O leite é formado por uma mistura homogênea composta por seis componentes.

E (3) Utilizamos preferencialmente a água quente durante o preparo do leite em pó, pois a alta temperatura diminui a capacidade de dissolução do soluto.

C (4) Supondo que a composição do leite corresponda à fração percentual em massa de cada componente, o valor da concentração em massa (g/L) de proteínas em um copo de 200 mL de leite preparado será de 45g/L.

C (5) Preparando uma jarra com 10 L de leite, gastaríamos o equivalente a 100 colheres de leite em pó.

25)
Muitas vezes os meios de comunicação nos passam informações que podem não coincidir com a verdade. A propaganda enganosa continua fazendo vítimas entre os consumidores. Julgue os itens abaixo.

E (1) O colágeno, presente nos cremes hidratantes, é absorvido pela pele mantendo sua elasticidade.

E (2) “Um danoninho vale tanto quanto um bifinho”. Esta era uma propaganda enganosa porque absorvemos muito mais proteínas quando comemos um bifinho do que quando comemos um danoninho.

E (3) Frite com ÓLEO TABAJARA – o único óleo vegetal que não tem colesterol! Mais um produto das ORGANIZAÇÕES TABAJARA.
E (4) Emplastro de Clorofila – A clorofila absorvida através da pele combate febres e processos inflamatórios. 
Texto CNM –IV – questões 26 e 27

Biotônico Fontoura 

Foi criado pelo farmacêutico Cândido Fontoura, em 1910, na cidade de Bragança Paulista (SP), como um antianêmico ("ferro para o sangue e fósforo para os músculos e nervos") e estimulador de apetite para crianças e adolescentes. Para popularizá-lo, Cândido contou com a ajuda do escritor Monteiro Lobato, que escrevia histórias do personagem Jeca Tatu para o livrinho que acompanhava a embalagem do seu Biotônico. Nessa obra há uma caricatura que representou por muitos anos o camponês brasileiro. O personagem morava em uma casa construída com suas próprias mãos, usava uma única roupa surrada e suja, um chapéu de palha todo furado, andava com os pés sempre descalços e possuía a imagem de uma pessoa muito doente. Era analfabeto. “Jeca não é assim, ele está assim”. A Farmacêutica Fontoura tinha um interesse publicitário na campanha de sanitarização, pois havia criado vários produtos específicos para esta, entre eles o tão conhecido Biotônico Fontoura associado à cura e à mudança de vida de Jeca.

Em 1995 o Biotônico Fontoura foi acusado de causar embriaguez, devido ao seu teor alcoólico de 9,5%. O Biotônico, teve de abolir o álcool de sua composição. Era quase o mesmo teor alcoólico de uma garrafa grande de cerveja.

26)
Baseando-se no texto CNM –IV e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) As moléculas de álcool contidas na composição do Biotônico Fontoura são inativadas no retículo endoplasmático liso, presente em grande quantidade nas células renais.

C (2) O consumo abusivo de álcool pode provocar um aumento do número dos peroxissomos nas células do fígado.

C (3) A presença de catalase no interior dos peroxissomos leva-nos a crer que tais organelas atuam na inativação da água oxigenada.

C (4) O potássio é um ion importante na contração muscular.

27)
Com base no texto CNM-IV admita que uma pessoa de porte médio tenha 5 L de sangue no corpo e que a concentração de álcool no Biotônico Fontoura seja igual a 30 g/L. Determine o volume de Biotônico Fontoura, em mililitros, que essa pessoa poderia ingerir, sem causar embriaguez, para atingir o limite máximo de álcool no sangue permitido pelas Leis brasileiras, que é de 0,6 g de álcool por litro de sangue.

RESPOSTA: 100
28) 
Segundo matéria publicada em O Estado de São Paulo, 9/6/1996, o Instituto Nacional de Seguridade Social (INSS) gasta atualmente 40 bilhões de reais por ano com o pagamento de aposentadorias e pensões de 16 milhões de pessoas aposentadas. A mesma matéria informa que o governo federal gasta atualmente 20 bilhões de reais por ano com o pagamento de um milhão de servidores públicos federais aposentados. Indicando por x a remuneração anual média dos beneficiários do INSS e por y a remuneração anual média dos servidores federais aposentados. Pode-se então, estabelecer y em função de x. Para  x = 10 determine 
[image: image1.wmf]10
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3

 e despreze a parte fracionária do seu resultado caso exista.

RESPOSTA: 024

29) 
Considere que o carro FORD CORCEL, descrito no texto CNM-III, se deslocava partindo do repouso em uma trajetória retilínea. Quando o valor de sua velocidade escalar atingiu o valor de 72 km/h o motorista freia bruscamente, travando as rodas. Sabendo que o coeficiente de atrito cinético entre os pneus e o asfalto é 0,4 e que o valor da aceleração gravitacional é igual a 10 m/s2, determine a distância, em metros, que o veículo percorre até parar.

RESPOSTA: 050

30)
No texto CNM-I se faz referência ao fato de que nas propagandas de tênis é ressaltado que determinados calçados absorvem melhor o impacto com o chão. Considerando que uma pessoa num salto vertical exerce no impacto com o solo horizontal, uma força vertical cujo valor é 1,5 vezes o valor de seu peso, determine o valor, em m/s2, da desaceleração sofrida. Adote o valor da aceleração gravitacional igual a 10 m/s2. 

RESPOSTA: 005















































































































































































































































































CIÊNCIAS DA NATUREZA



















































































Modo de preparar:


Coloque o leite integral sobre a água quente ou fria, previamente fervida. Mexa ligeiramente e recomplete com água até a medida desejada.


Para um copo de 200 mL – 2 colheres bem cheias (30 g).


Composição média do produto em pó:


Gordura: 26%


Proteínas: 30%


Lactose: 35%


Sais minerais: 6%


Água: 3%


Lecitina: 0,2% no pó
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